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Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
  

Ordinaria a risposta orale in Aula        ▢                       
Ordinaria a risposta orale in Commissione    ▢                     
Ordinaria a risposta scritta                  ▢                                          
Indifferibile e urgente in Aula                 X       
Indifferibile e urgente in Commissione       ▢                                  
                        

 

OGGETTO: Sistema di valutazione della storia lavorativa dei pazienti affetti da tumori 

Considerato che 

Le principali cause di tumore sono state identificate nell’esposizione a stili di vita dannosi per la 
salute e fattori ambientali, sia di tipo occupazionale che non-occupazionale. In particolare per i 
fattori occupazionali sarebbe attribuibile circa il 4/5% dei tumori maligni con forti differenze tra 
generi e tra sedi tumorali; 

la Commissione Salute e Sicurezza Ambienti di lavoro e di vita Ordine dei Medici, Chirurgici e 
Odontoiatri Provincia di Torino ha pubblicato il “Dossier sui tumori occupazionali a bassa 
frazione attribuibile”; 

Nel documento sopra menzionato si precisa che per i tumori di possibile/probabile origine 
occupazionale a bassa frazione attribuibile, raramente sono presenti registri tumori per 
implementare un sistema di monitoraggio per la raccolta dati dei pazienti e la valutazione del 
nesso causale con la pregressa esposizione a cancerogeni occupazionali; 

Considerato inoltre che 

Il Decreto Legge 10 giugno 2014 “Aggiornamento dell’elenco delle malattie per le quali è 
obbligatoria la denuncia ai sensi e per gli effetti dell’articolo 139 del testo unico approvato con 
decreto del Presidente della Repubblica 30 giugno 1965 n, 1,124 e successive modifiche e 
integrazioni” presenta nell’allegato la lista “Malattie la cui origine lavorative è di limitata 
probabilità”; 

All'art. 1 commi tra 526 a 533 della legge n. 145 del 30 dicembre 2018 (c.d. Legge di bilancio 
2019) si stabilisce che l’Inail dal 1° gennaio 2019 dovrà trasferire annualmente 25 milioni di euro 
– da ripartire tra le regioni – per la compilazione e trasmissione per via telematica dei certificati 
di infortunio e malattia professionale. 



 

 

La Legge 22 marzo 2019 n. 29, Istituzione e disciplina della Rete Nazionale dei tumori dei 
registri dei tumori e dei sistemi di sorveglianza e del referto epidemiologico per il controllo 
sanitario della popolazione istituisce la Rete nazionale dei registri dei tumori e dei sistemi di 
sorveglianza dei sistemi sanitari regionali, identificati per ciascuna regione e provincia 
autonoma; 

L'attività di un sistema di rilevazione di neoplasie a bassa frazione eziologica è uno degli 
obiettivi del Piano Nazionale di Prevenzione incluso per altro tra gli obiettivi del Piano di 
Prevenzione della Regione Piemonte. 

Il Consiglio Regionale interroga la Giunta 
e l’assessore competente 

per conoscere quali siano le iniziative previste dalla Regione al fine di istituire un sistema di 
valutazione della storia lavorativa dei pazienti affetti da tumori occupazionali a bassa frazione 
attribuibile. 
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